
 

 

 

 

La Pascalina  
 

Nombre del objeto Máquina pascalina o aritmética 

Edades recomendadas 10 - 15 años 
 

Áreas temáticas combinadas 

(STEAM) 

Ingeniería, Matemáticas, Tecnología 
 

Materiales necesarios ● Lego (si es posible, piezas de Lego Technic) 

● Tarjeta de papel 

● Transportador de ángulos 

Instrucciones paso a paso Paso a paso, mostraremos cómo hacer una 
calculadora de Lego que funcione y que sirva para 
sumar (+), restar (-), multiplicar (x) y dividir (/).  
 
La máquina utiliza un tren de engranajes que 
convierte un giro del mando de control en una 
décima del giro en el dial de las decenas. 
Enganchando y girando a los números y 
desenganchando el mando de control en patrones, 
puedes hacer aritmética básica.  
 

Basado en la Pascalina, creada por Blaise Pascal 
en 1644. 
 

Paso 0: Introducción previa a los engranajes de 
Lego. 
 
Paso 1: Construir una estructura de Lego para 
recibir el motor de engranajes. 
 
Paso 2: Construir tres sistemas de engranajes. 
 
Paso 3: Conectar todas las piezas. 
 
Paso 4: Crear la pantalla de números.  
 
Paso 5: ¿Cómo funciona? 

 

 



 

 

 

Paso a paso: cómo construir la "Pascalina" 
 
 

Paso 0. Introducción previa a los engranajes de Lego 

  
Tiempo necesario: 10 minutos 
 
Es necesario conocer bien cómo funcionan los engranajes de Lego. En la imagen 
posterior se pueden ver las diferentes formas de engranajes y su relación respecto a 
los dientes que los conforman. 
 

 
 
Puede descargar los engranajes descatalogados para una impresora 3D en la 
siguiente página web: https://www.thingiverse.com/thing:4258996 
 
 
 
 
 

https://www.thingiverse.com/thing:4258996


 

 

 

 

Paso 1. Construir una estructura de Lego para recibir el motor de engranajes 

  
Tiempo necesario: 10 minutos 
 
Construye la base con dos niveles de tableros de Lego planos con dimensiones de 18 
x 6 clavijas cada uno (Imágenes 1 y 2). 
 
Las paredes para sujetar los engranajes deben estar hechas de ladrillos Lego 

Technic, con agujeros que permitan el paso de los ejes.  
 
Estas dos paredes deben estar separadas por dos clavijas. Aquí se colocan centradas 
en la placa base. La altura de las paredes está relacionada con la altura del indicador 
de cartón que se va a crear, así que asegúrate de dejar espacio suficiente para 
colocar los números. (Imagen 3 y 4). 
 
 
Fotos de las piezas necesarias 

 

    
Imagen 1     Imagen 2 
 

       
Imagen 3      Imagen 4 
 
 



 

 

 

Paso 2. Construir tres sistemas de engranajes 

  
Tiempo necesario:  12 minutos 
 
El primer conjunto de engranajes es el engranaje de control: debe haber espacio entre 
el engranaje y los dos ladrillos Technic 4x1 para que el engranaje pueda deslizarse 
sobre el eje hacia delante y hacia atrás (Imagen 5). Esto permite alternar el 
acoplamiento del engranaje.  
 
El segundo montaje es sólo una transferencia 1:1 y la salida a otro (Imagen 6). 
 
El tercer montaje es el primer paso en la salida de las decenas (Imagen 7). 
 
Imágenes de los sistemas de engranajes 

   
Imagen 5   Imagen 6   Imagen 7 
 
 
 
Construye engranajes para el último indicador, para las decenas. El engranaje de la 

imagen 8 se conecta con el engranaje de la imagen 7. 
 

 
   Imagen 8    Imagen 9 
 
 
 
 
 



 

 

 

Construye el eje para las decenas con su estructura (Imágenes 10 y 11). 
 

      
Imagen 10   Imagen 11 

 
 

Paso 3. Conectar todas las piezas 

  
Tiempo necesario: 12 minutos 
 
Fija los engranajes a la estructura en el orden mostrado en la imagen 5, la imagen 6 y 
la imagen 7. La pieza roja marca el eje de control (imagen 12 e imagen 13). 
 

 
Imagen 12 

 



 

 

 

 
Imagen 13 

 
Añade los engranajes para las decenas (imagen 14 e imagen 15), conectando esto a 
los engranajes anteriores en la posición mostrada en las imágenes. 

 
 

 
Imagen 14 

 



 

 

 

 
Imagen 15 

 
 

Paso 4. Crear la pantalla de números 

 
Tiempo necesario: 15 o 20 minutos 
 
Construye y diseña la pantalla de números. Cada número de los tres círculos debe 
estar separado de los otros números adyacentes en 36 grados. Ten en cuenta que los 
números 0 y 5 están situados en los dos extremos del eje vertical. 
 
Calcula el tamaño de los círculos para que los números no se superpongan (un poco 
mejor de lo que se muestra en la imagen). 
 
El tamaño de la pantalla se puede hacer de acuerdo con el tamaño de su motor de 
Lego (imagen 16). Esta parte puede ser más creativa. 
 
La creación final se muestra en la imagen 19. 
 
 

 
  Imagen 16    Imagen 17 
 
 
 



 

 

 

 

   
Imagen 18    Imagen 19 
 
 
 

Paso 5. ¿Cómo funciona? 

 
Tiempo necesario: 10 minutos 
  
¿Cómo funciona la pascalina? 
 
Vamos a aprender a utilizar la calculadora que acabamos de construir. Aquí 
aprendemos a utilizarla y ponemos un ejemplo práctico. 
 
Para sumar, gira el mando de control en sentido contrario a las agujas del reloj hasta 
el primer número que quieres sumar, luego desengancha el mando de control, gíralo 
de nuevo hasta el 0, y gira el mando en sentido contrario a las agujas del reloj hasta el 
siguiente número que sumas: su respuesta aparecerá en los indicadores de decenas 
y unidades.  
 
Para restar, lo pones a 0, luego desenganchas el mando de control, vas al número 
que quieres restar, lo desenganchas, vas al número que quieres restar, lo enganchas, 
y luego lo giras en el sentido de las agujas del reloj hasta el 0.  
      
Multiplicar es simplemente sumar el mismo número una y otra vez, mientras que 
dividir es restar el mismo número una y otra vez.  
 
¡Gracias por leer esto y esperamos que te diviertas con tu nueva calculadora! 
 
 
 


